

特朗普宣佈退出伊核協議 以國沙特叫好 美重啟制裁 伊威脅無限煉鈾



美國總統特朗普無視盟友反對和多番勸阻，前日一意孤行地宣佈退出伊朗核協議，並將恢復對伊朗經濟制裁。特朗普形容協議恐怖，一面倒傾向伊朗，「從一開始就不應制訂」，更聲言退出協議有助世界和平。包括中國在內的其餘伊核協議簽署國，均表示今後會繼續履行協議，伊朗總統魯哈尼批評特朗普違反國際協議，表示會繼續與其他簽署國磋商，但同時下令相關部門做好準備，隨時恢復「無限制」地提煉濃縮鈾。

伊朗與美國、中國、俄羅斯、英國、法國和德國(P5+1)於2015年簽訂協議，同意凍結核計劃，換取各國暫停大部分制裁，但協議設有「日落條款」，亦沒禁止伊朗研發導彈。特朗普一直批評核協議條文有漏洞，揚言退出，英法德三國領導人近日游說特朗普，但無法使他回心轉意。

協議「災難」根本上有缺陷

特朗普前日在全國講話中指出，伊核協議缺乏有效機制阻止伊朗發展核武，無法保障美國國家安全，伊朗卻只需付出微小代價，便能換取巨大利益，形容協議是「災難」，從根本上有缺陷。

批伊說謊 阻中東核軍備競賽

特朗普指控伊朗是全球最大恐怖主義支援國，為敘利亞和也門等中東地區帶來不穩，若美國再坐視不理，伊朗將在短期內獲得核武器，勢必引發中東核軍備競賽。他沒有提出伊朗違反協議的證據，但批評伊朗說謊及不可信，強調不能讓一個反美國家取得核武，讓美國蒙受遭毀滅的威脅。

警告伊重啟核計劃後果嚴重

特朗普稱，美國會繼續與盟友合作，應對伊朗核問題，並從經濟、能源、金融等方向，對伊朗實施最嚴厲的制裁。財長姆努奇恩隨後表示，華府於90天內重新制裁

伊朗，但會提供180天寬限期，波音和空中巴士對伊朗出售客機的合約也會中止。特朗普昨日在twitter表示，對伊朗的制裁將於極短時間內生效，警告伊朗若重啟核計劃，將面對嚴重後果。

美退出決定僅獲29%人支持

白宮國家安全顧問博爾頓稱，特朗普已給伊朗多次機會修正協議，至現時才退出，強調不會重返協議，促請歐洲企業在寬限期內，結束與伊朗的商業來往。不過路透社民調顯示，只有29%受訪美國人支持退出伊核協議。

伊朗否認有意開發核武，強調核計劃屬和平用途，聯合國調查員亦稱，伊朗一直沒違反核協議。魯哈尼形容特朗普打心理戰，揚言該國可「無限制」恢復提煉濃縮鈾，但會先派外長扎里夫跟核協議其他簽署國討論，才決定下一步行動，強調會尋求與國際社會合作。

特朗普的決定激起伊朗朝野強烈反彈。伊朗最高精神領袖哈梅內伊表示，除非西歐3國願意承諾美國退出後繼續與伊朗貿易，否則伊朗將退出協議，又坦言對3國無信心。伊朗多名國會議員昨日在議事廳內焚燒美國國旗，並高呼「美國去死」。當地報章亦紛紛批評美國，形容特朗普製造麻煩，有保守派報章揚言要撕毀核協議。

最高精神領袖威脅退出協議

以色列總理內塔尼亞胡歡迎美國退出伊核協議，使中東地區和世界免於災難，屬歷史性決定，讚揚特朗普勇敢。沙特阿拉伯、阿聯酋和巴林亦歡迎美國決定，沙特外交部批評伊朗透過解除制裁後的利益，在中東製造不穩，支持美國恢復制裁伊朗。

■路透社/美聯社/法新社



伊朗總統魯哈尼(右)發表電視講話。法新社

製核武需一年 伊強硬派借機反撲

伊朗總統魯哈尼揚言，美國退出核協議後，伊朗提煉濃縮鈾計劃將不再受限制，不過由於伊朗此前已交出絕大部分濃縮鈾，加上核設施遭凍結，估計伊朗最少需時一年，才能自行製造核武器。然而美國背棄協議，將重創伊朗對華府的信任，將來伊朗勢難再就核問題，與國際社會簽訂重大協議，伊朗內部強硬派聲音亦可能壯大，不利中東地區穩定。

有美國退出，伊朗權衡利益後，或會願意留在協議，意味歐洲、中國和俄羅斯將取代美國，主導伊朗局勢。不過若伊朗決意退出，該國可能運用對伊斯蘭教什葉派的影响力，左右伊拉克、敘利亞和黎巴嫩局勢。美國退出核協議亦可能改變伊朗政局，屬溫和派的魯哈尼2013年上任後積極與美國修好，伊朗在核協議後獲解除制裁，經濟和民生亦改善，成為他的最大資產。美國宣佈退出協議，使伊朗國內反美情緒重燃，以最高精神領袖哈梅內伊為首的強硬派或趁機擴大勢力，為2020年國會選舉和2021年總統選舉部署。

■《紐約時報》《衛報》路透社



特朗普簽署命令，退出伊核協議。法新社

中方表遺憾 促對話解決分歧

中國外交部發言人耿爽昨日表示，中方對美方退出伊朗核問題全面協議表示遺憾，呼籲所有各方堅持政治外交解決方向，妥善管控分歧，盡快回到繼續執行全面協議的正確軌道上。

耿爽說，伊核全面協議是由6國、歐盟和伊朗共同談判達成的多邊協議，並經過安理會核可，所有各方都應當認真執行，維護全面協議的完整性和嚴肅性。這有利於維護國際核不擴散體系，促進中東地區和平與穩定，對通過政治手段解決熱點問題也具有示範意義。

在伊訪問的中國中東問題特使宮小生前日與伊官方會談後表示，伊核協議應當繼續堅持，應通過對話和談判解決分歧。他指出中國對伊核協議的態度非常明確，協議的完整性必須得到遵守，中國願意與有關各方加強合作。

■新華社



伊朗民眾關心美退出伊核協議的新聞。

英德法堅決護協議 俄嘲美不懂談判

美國退出伊朗核協議後，其餘簽署國包括中國、俄羅斯、英國、法國和德國都表示會繼續履行協議。英法德發表聯合聲明，促請美國不要阻撓其他簽約國保留核協議。俄國表示對特朗普決定極度失望，認為這再次證明華府根本「不懂得談判」。

特朗普公佈消息後，英法德領袖隨即通電商討應對方法，他們促請美國維持伊核協議的結構完整，不要採取行動影響其他持份者落實協定。英國同時呼籲伊朗克制，繼續執行協議，英方會確保受惠於

協議的伊朗人不會受影響。歐盟外交事務專員莫蓋里尼形容伊核協議正邁向目標，堅決維護協議，表示若伊朗人民以真誠態度履行協定，其他簽署國亦會真誠對待協議。她對美方制裁措施表達憂慮，強調歐盟會採取行動保障經濟利益。俄羅斯外交部前日表示，對決定極度失望，指責美方舉措違反國際法，重申伊朗的核活動合法，批評華府為政治原因推翻協議，俄方將會與餘下簽署國合作，並繼續與伊朗對話和發展雙邊關係。

■法新社/美聯社/路透社

美「退群」理據站不住腳

特朗普：「伊朗核協議是差劣的談判成果，就算伊朗完全遵行，它亦可隨時短時間內製成核武，發動核攻擊」

事實：核協議生效時，外界一般相信伊朗製成核武僅餘數月時間，但協議生效後，情報分析認為伊朗履行大部分條款，已不具備短時間內生產核武的能力，即使現在重啟核計劃，也需至少一年才能製成核彈。國際原子能機構亦多次證明伊朗已履行協定。

特朗普：「這份災難性協議給予伊朗這個恐怖政權數十億計美元現金，令我和所有美國人蒙羞」

事實：協議並無給予伊朗資金，而是伊朗外匯資產被凍結。奧巴馬政府前年向伊朗支付4億美元(約31.4億港元)，實為償還1970年代美國向伊朗軍售告吹的欠款。

特朗普：「美國與盟友對伊朗的威脅有一致理解，同意伊朗絕不能獲取核武」

事實：美國與盟國立場分歧，大部分盟友不同意特朗普的說法，並相信協議足以限制伊朗，僅以色列站在美國一方。

特朗普：「我們不會讓美國城市被威脅毀滅，更不會允許高呼『美國去死』的政權，取得世上最致命的武器」

事實：以伊朗目前技術水平，導彈射程難及美國境內。

特朗普：「更糟的是，協議的查核條款缺乏足夠機制防止、檢測和懲罰作弊行為，檢查人員沒有權力調查重要地點，包括多個軍事設施」

事實：協議規定國際原子能機構可查核伊朗所有核設施及任何可疑地點，伊朗需在24小時內批准，若果拒絕將交仲裁委員會審議。檢查人員在伊朗核設施拉上約2,000條封條，並安裝監視鏡頭，監控設施內一舉一動。

美聯社



伊朗年輕人視特朗普如魔鬼。美聯社



聯合國調查員稱伊朗一直沒違反核協議。路透社